

# 我国正在编制《生物多样性保护重大工程实施方案》

新华社海口5月22日电(记者高敬、陈凯姿)生态环境部部长黄润秋22日表示,我国更新发布了《中国生物多样性保护战略与行动计划(2023—2030年)》,正在编制《生物多样性保护重大工程实施方案》,支持国家战略与行动计划落地落实。

5月22日是国际生物多样性日,今年主题为“生物多样性 你我共参与”(“Be Part of the Plan”)。2024年国际生物多样性日宣传活动,当天在海南省五指山市举办。

“作为生物多样性大国和最早签署、批准《生物多样性公约》的缔约方之一,中国一贯高度重视生物多样性保护。”黄润秋在活动中说。

他介绍,我国不断健全法规制度体系,大力提高生物多样性保护能力和水平。推进生态环境法典编纂,形成“1+4+N”生态环境法律制度体系。创新实施生态保护红线制度,有效保护超过30%的陆域国土面积。推动建立以国家公园为主体的自然保护地体系。持续加强生物多样性调查、监测和评估,组织开展

生态系统资源调查、物种资源调查和各类资源普查。

近年来,我国持续推进生态系统保护修复,实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,扎实开展国土绿化行动,推进长江十年禁渔,推进典型海洋生态系统保护修复。数据显示,我国90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护。

此外,我国积极深化国际合作,为全球生物多样性治理贡献中国力量。我国作为《生物多样性公约》第

十五次缔约方大会(COP15)主席国,引领达成历史性的“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”,并联合多个缔约方以及国际组织共同发起“昆蒙框架”实施倡议。

作为COP15主席,黄润秋呼吁,各缔约方对标“昆蒙框架”,加快推进生物多样性主流化进程,更新国家生物多样性战略与行动计划,积极调动各方资源加强生物多样性保护。各方要落实承诺,大幅提升对发展中国家资金、技术和能力建设的支持力度,推动全面平衡有效执行“昆蒙框架”。

# 《党章电视辅导教材》出版

新华社北京5月22日电 近日,中央组织部组织制作的《党章电视辅导教材》由党建读物出版社出版发行。这部面向基层党组织和广大党员干部的党章学习教育专题片,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,根据二十大党章修正案最新精神修订制作,体现了党的建设和组织工作新部署新要求。

该片共分5集,每集时长约30分钟。其中,第一集《党章总述》,简介党章概况,重点阐释习近平新时代中国特色社会主义思想相关内容

容;第二集《共产党员》,结合先进人物的故事,阐释党员标准、党员权利和义务;第三集《党的组织》,阐释党的组织制度、组织体系、基层党组织的地位和作用;第四集《党的干部》,阐释新时代好干部标准和党的干部政策;第五集《党的纪律》,阐释党的纪律总体要求、执行纪律方法和程序,全面推进从严治党。

该片内容权威准确,画面鲜活生动,政治性、思想性、艺术性、可视性强,对各级党组织开展党纪学习教育具有积极作用。

# 规范管理,推动基础教育高质量发展

新华社记者 王鹏

建设教育强国,基点在基础教育。基础教育的高质量发展,少年儿童的健康成长,离不开风清气正的教育环境和生态。

近日,教育部办公厅印发了《关于开展基础教育“规范管理年”行动的通知》,要求重点规范整治安全底线失守、日常管理失序和师德师风失范等三方面问题,明确了严禁出现违反反社会主义、歪曲历史、美化侵略等错误言行,严禁校园内发生学生欺凌行为等基础教育规范管理的十二条负面清单,全面规范基础教育领域办学行为。

推动基础教育高质量发展,需要着力解决基础教育领域存在的突出问题和底线问题。

近年来,我国中小学规范办学水平不断提升,但个别地方和学校仍然存在一些违法违规、违背教育规律和教育功利化短视化行为。本次通知明确的整治重点和负面清单,不是新政策、新规定,而是对于基础教育坚守底线要求的重申,覆盖学校办学治校各方面,有助于筑牢制度堤坝,推动办学治校明底线、守规则,增强基础教育战线的政治意识、法律意识、规矩意识。

推动基础教育高质量发展,需要营造学校、家长和社会共抓规范管理的浓厚氛围。

从“规范管理年”行动的通知看,既明确了有关部门和学校的主体责任,也提出切实加强组织领导、建立监督曝光机制等,广泛动员学生家长和社会各界的力量。这一方面要求教师和学校严格遵循教育规律和学生身心成长规律开展课程教学,另一方面也要求各地教育行政部门周密安排部署,加强正面宣传,同时需要健全家校社协同育人机制,凝聚家校社合力,充分利用社会资源共同办好基础教育。

推动基础教育高质量发展,还需要建立起规范管理的长效机制。

“规范管理年”虽然是全国范围的年度重要行动,但并非单纯的年度性工作,应该以阶段性行动为契机,树立正确的教育理念,增强规范办学的内在自觉,把“规范管理年”行动成果,转化为教育系统和广大中小学依法管理、从严管理、规范管理的长效机制,从整体上提升基础教育质量、营造良好教育环境,进而让教育的发展成果更好惠及每一位少年儿童。

(新华社北京5月22日电)

# 你好,“邻居”——与城市多样生物相处之道

新华社记者

5月22日是国际生物多样性日。提到生物多样性,你想到的是不是野外、保护区?其实,就在城市里,在小区、公园、学校……越来越多的生物出现在身边,成为人类的新“邻居”。

## 在城市邂逅更多“邻居”

漫步在黑龙江哈尔滨主城区的东北林业大学城市林业示范基地,时常能看到松鼠在枝头跳跃;云南昆明翠湖公园里,游人与水鸟近距离互动;在广东广州海珠国家湿地公园,小朋友们可以观察各种动植物的形态特征……越来越多的生物居住在城市。“生活中,管理维护得当的公园、湿地都能成为我们邂逅生物‘邻居’的地方。”中国科学院昆明动物研究所高级工程师李维薇说。

蝴蝶、蜻蜓、鸟类、鱼类等,是最为常见的生物“邻居”。广州市海珠区湿地保护管理办公室正高级工程师范存祥说,一些与人类生活作息规律比较一致的“邻居”,相对来说“见面”机会比较多,而像猫头鹰、蛙类等喜爱夜间活动的“邻居”,则不太能经常“打招呼”。

以蝴蝶和蜻蜓为例,它们生命周期短、敏感性强,是环境变化、生态系

统健康的“晴雨表”。北京市生态环境局自然生态保护处副处长王玮介绍,2023年,北京中心城区记录到24种蝴蝶和29种蜻蜓,分别约占全市调查累计记录的24%和36%。

在李维薇看来,动物也分“社牛”和“社恐”。一些“社牛”的鸟类、小型哺乳动物、两栖爬行动物等,在野生动物保护法律法规推行和公民素质提升后,可以更好适应城市生活。“在翠湖公园中栖居的野生动物们,显然适应了城市里的灯光、汽笛声等,成了名副其实的‘城市居民’。”李维薇说。

## 打造自然“家”让“邻居”爱“串门”

树干上精巧的“松鼠之家”小木屋、土坡里巴掌大小的“刺猬之家”洞穴、试验田里矗立的“蚯蚓塔”……在位于北京市海淀区的北京一零一中学,通过打造生物多样性保育小区,多种野生动植物已自然融入校园环境。

22日,学生们在专业教师带领下,参与微生物建模、动物标本展示制作,认识校园里的特色动植物,了解森林生态系统、湿地生态系统等。

北京在城市里打造生物多样性

保育小区,通过营造小微湿地、灌丛驿站、动物饮水点等,为野生动植物提供自然或近自然的生存、繁殖环境。“根据人工调查和红外相机监测结果,在这些生物多样性保育小区里,已有刺猬在‘刺猬之家’中安家,人工鸟巢迎来了鸳鸯等鸟类入住,动物饮水点监测到燕雀、黄喉鹀、斑鸠等多种鸟类前来饮水、洗澡。”中国林业科学研究院生态保护与修复研究所助理研究员王大安介绍。

近年来,越来越多的城市加大生态环境建设,推进造林绿化、生态修复等,“邻居”们越来越喜欢来“串门”。“翠湖常见的有黑水鸡、白鹭、翠鸟、黄臀鹈等鸟类,为了让它们有更好的休息、生活乃至繁殖的园地,‘鸟岛’诞生了。”翠湖公园主任郭宏伟说。

“鸟岛”是李维薇和团队联合政府、公园等多方共同建立的生物多样性智慧化监测试点,相当于一个小型生态系统:岛上种植的鸢尾四季常青,细细的叶条能让鸟类歇脚;由沉水植物、挺水植物、藻类构成的“水下森林”成为鱼类吃玩玩乐的居所,还搭建了空心砖和特殊材料组成的“婚房”,供它们繁衍生息。

“一部分鱼会成为岛上鸟类的

食物,但对于这些鱼类来说,繁衍的数量是更加巨大的,这样完整组成了城市湿地生态系统的食物链。”李维薇说。

## 齐参与探索和“邻居”相处之道

一座城市里,人与这些“邻居”如何更好相处?

今年国际生物多样性日的主题是“生物多样性 你我共参与”。只要更多人一起行动起来,我们的城市会有更多“邻居”来定居。

“忙碌的工作场所外,城市中还有让人徜徉自然的地方,能与花草树木和鱼鸟蛙虫结伴,接触自然生物。”李维薇举例说,建筑设计师可以设计鸟类友好型建筑,方便家燕等动物安家;园林规划师在设计城市绿道、公园时,可留有昆虫野花带、平缓小斜坡、碎石枯枝堆等利于“邻居”们生存的“家园”。

生物多样性保护关系到每个人,需要更多公众参与。“从恢复一种乡土植物到爱护一棵小草,从少用一次性用品到多用可再生循环材料,人们可以做的事情有很多。”范存祥说。

王大安说,在日常生活中,大家都可参与生物多样性保护工作。例如,不捕捉、不伤害野生动物,不采摘野生植物等。

“多种一朵花或许就能为蝴蝶营造一个小小的暂栖地。”东北林业大学野生动物与自然保护地学院教师顾佳音说。(记者赵旭、田晨旭、陆君钰、周颖、谢剑飞)

(新华社北京5月22日电)

# 文博会上:以新质生产力赋能文化产业繁荣发展

新华社深圳5月22日电(记者王丰)第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会将于5月23日至27日举行。作为以新质生产力赋能文化产业繁荣发展的关键举措,本届文博会上将加快转型升级,积极引进国内外高端文化产业资源,着力提升国际化、市场化、专业化、数字化水平,力争办出新特色、新亮点、新成效。

本届文博会上将设8个展馆,分别是文化产业综合展A馆和B馆、粤港澳大湾区文化产业创新发展、文旅融合·文化消费展、影视·出版·版权·游戏电竞展、非遗·老字号·工艺美术展、艺术·设计·国潮展、国际文化贸易展。线下展览内容将在云上文博平台同步展示。

本届文博会上将重点聚焦新时代新的文化使命、扩大对外文化贸易、文化产品与项目交易、优化展会综合服务、实施文化数字化战略、满足人民群众精神文化需求等六个方面。

本届文博会上将设立“文创中国”专题展区,展示推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展最新成果,

吸引全国文化企业30强、大型上市公司等知名文化企业参展;首次设立国际文化贸易展,邀请西班牙贸易协会、尼泊尔工商联合会等国外贸易机构参展。此外,本届文博会上还将通过AI、AR等多媒体方式,展示数字化转型、媒体融合、元宇宙、文化和科技创新等新业态、新应用、新模式;举办“文博消费季”、艺术品拍卖等活动;组织各地高水平文艺院团和表演团现场演出等。第二十届文博会上将组织6015家政府组团、文化机构和企业线上线下参展;全国31个省、自治区、直辖市及港澳台地区全部参展;来自60个国家和地区的300多家海外展商线上线下参展;3万余名海外专业观众线上线下参会。展会将展出文化产品超过12万件,4000多个文化产业投融资项目在现场进行展示与交易。

自2004年在深圳正式创办以来,文博会上展会规模、观众数量、国际化程度等不断攀升,成为推动中国文化产业发展的重要引擎、中华文化走出去的重要平台和扩大文化对外开放的重要窗口。

(上接第一版)“5月19日从北京西站出发的2024年第一趟‘心连心·京藏号’旅游专列今天抵达拉萨站,14天的时间让游客们领略祖国的大好河山,畅游雪域古城、圣地拉萨。”城关区文旅局局长嘎松曲珍说:“这趟旅游专列,还有一个有意义的背景,那就是北京对口援藏拉萨30周年,借此机会也诚挚邀请全国各地的游客朋友,来我们雪域古城、圣地拉萨旅游。”

此次“心连心·京藏号”旅游专列的成功开行,不仅为京藏两地的文化交流和旅游合作注入了新的活力,也为游客们提供了一次难忘的民族之旅。在接下来的8天时间里,400余名游客将开启一段精彩的西藏之旅。他们将欣赏到世界文化遗产布达拉宫的雄伟壮观、西

藏园林瑰宝罗布林卡的精致典雅、风光旖旎的雅尼湿地的自然之美。此外,游客们还将领略到“小瑞士”美誉的巴松措的宁静与美丽、“叫人不想要”美誉的鲁朗林海的壮观与神秘、遥看南迦巴瓦峰的秘境、雅鲁藏布大峡谷的惊险与刺激以及西藏三大圣湖之一羊卓雍措的宁静与深邃。

西藏康辉旅行社有限公司负责人赵雄说:“我们高度重视‘心连心·京藏号’旅游专列的对接工作,从行程规划、酒店安排、景点选择到特色活动,都进行了精心筹备。特别是注重游客的体验,力求让每一位游客都能深入体验到西藏的风土人情和自然美景。接下来以最优的服务,为更多游客提供美好的旅游体验,同时积极参与推动京藏两地的文化交流与合作,为构建更加紧密的京藏关系贡献力量。”

# 放松心情 迎接高考

近期,各地高中开展丰富多彩的活动,帮助高三学子以轻松的心态迎接即将来临的高考。

这是5月21日,湖南省郴州市嘉禾县第五中学高三学生在放飞气球。

(新华社发)



# 谢留卿等艺术品“套路卖”特大诈骗案二审宣判 44人被判刑

新华社合肥5月22日电(记者贾稀荃、潘峰)22日,安徽省芜湖市中级人民法院对谢留卿等63人组织、实施的艺术品“套路卖”诈骗案二审公开宣判,44名被告人分别被判处有期徒刑至六个月不等的有期徒刑或拘役,并处罚金。

芜湖市中级人民法院二审审理查明,2012年以来,以谢留卿为首的犯罪集团冒用他人名义在郑州、

北京设立公司,采取虚构产品作者、虚构作者授权、虚构作者头衔和成就、冒充拍卖行、冒充同行、承诺回购等欺骗手段向客户推销产品,骗取安徽、黑龙江、四川等近20个省(自治区、直辖市)的被害人钱款共计1670余万元。

芜湖市中级人民法院二审认为,谢留卿等人以非法占有为目的,组织、实施多起诈骗活动,其行径已

构成诈骗罪。该案参与人数众多、主要成员稳定、组织严密、分工明确,形成以谢留卿为首要分子,刘艳芳、张红芳为主犯,其他参加者为一般成员的犯罪集团。该犯罪集团以中老年人为目标群体,向不特定社会公众实施诈骗,反复诱骗被害人购买涉案产品,或者向同一被害人多次推销,甚至明知被害人家庭经济状况需要借贷,仍持续对其实施诈

骗,以致多名被害人债台高筑、卖房还债,生活陷入困境。

法院根据查明的事实及证据,综合考虑各被告人犯罪事实、性质、情节及认罪悔罪表现,依法作出二审判决:对被告人谢留卿以诈骗罪判处有期徒刑十五年,并处罚金一千五百万元;对刘艳芳等43名被告人以诈骗罪分别判处有期徒刑十二年至拘役六个月不等的刑罚,并处罚金;对陈丹等11名犯罪情节轻微的被告人免于刑事处罚;对王梦阁等8名情节显著轻微危害不大的被告人宣告无罪。

此前,芜湖市繁昌区人民法院一审判决后,公诉机关提出抗诉,谢留卿等21名被判处有期徒刑的被告人提出上诉。